



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9793-е заседание

Четверг, 21 ноября 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i>	г-н Кариуки	(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
<i>Члены:</i>	Алжир	г-н Яхьяуи
	Китай	г-н Гэн Шуан
	Эквадор	г-жа Барба Бустос
	Франция	г-н де Ривьер
	Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
	Япония	г-н Миканаги
	Мальта	г-н Камиллери
	Мозамбик	г-н Буанаажи
	Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Сьерра-Леоне	г-н Скотланд
	Словения	г-н Пониквар
	Швейцария	г-н Хаури
	Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-35932 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-жу Наджат Рушди, директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну и главного исполнительного директора инициативы «Мадания» г-жу Савсан Абу Зайнедин.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Рушди.

Г-жа Рушди (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать в Совете Безопасности от имени Специального посланника Педерсена, который в настоящее время находится в Сирии и в ближайшие дни планирует встретиться с представителями сирийского правительства. На прошлой неделе он посетил Астану, где провел встречи с участниками процесса, осуществляемого в Астанинском формате. С тех пор он работает в регионе, участвуя в многочисленных встречах на высоком уровне.

Все больше сирийцев как внутри страны, так и за ее пределами попадает в бесконечный круговорот насилия и страданий в связи с необходимостью покидать подвергающиеся нападению убежища. По мере сокращения гуманитарной помощи и усиления враждебной риторики и действий сирийцы оказываются во все более тяжелых и неприемлемых условиях. Несомненно, для Сирии на данный момент главным приоритетом является деэскалация. Страна испытывает разрушительные последствия непрекращающихся региональных конфлик-

тов и нарастающих волн внутреннего противостояния. Этот год уверенно движется к тому, чтобы стать самым жестоким с 2020 года, и на горизонте уже маячит угроза еще большей катастрофы. Необходимо решительные действия всех, кто обладает влиянием, чтобы предотвратить дальнейшее втягивание Сирии в более масштабный конфликт.

Вновь отмечается значительный рост израильских авиаударов по Сирии, как по количеству, так и по масштабу. Буквально вчера десятки человек погибли в результате удара под Пальмирой — вероятно, самого смертоносного израильского удара в Сирии на сегодняшний день. Израиль утверждает, что его удары направлены на цели, связанные с Ираном, «Хизбаллой» или Палестинским исламским джихадом. Но мы снова видим жертвы среди мирного населения, в том числе в результате мощных ударов по жилым кварталам в центре Дамаска. Пострадала и гражданская инфраструктура, включая мосты, дороги, официальные и неофициальные пограничные переходы, причем в некоторых случаях уже в третий раз. Это еще больше затруднило проезд гражданских лиц, спасающихся от насилия в Ливане, а также вызвало серьезные перебои с импортом и экспортом товаров первой необходимости, которые сейчас сократились на 40–50 процентов. Цены на бензин и товары первой необходимости резко выросли, в результате чего в тяжелом положении оказались самые уязвимые группы населения.

Что касается Голан, то мы также обеспокоены нестабильной ситуацией, вызванной продолжающимися нарушениями Соглашения 1974 года о разъединении израильских и сирийских войск. Заместитель Генерального секретаря Лакруа более подробно проинформирует об этом Совет в следующем месяце. Позвольте мне повторить обращенный к сторонам призыв Генерального секретаря соблюдать условия Соглашения и предотвратить любую дальнейшую эскалацию через линию прекращения огня. Мы также получаем сообщения о ракетных ударах и нападениях с использованием беспилотных летательных аппаратов с сирийской территории по оккупированным Израилем сирийским Голанам. Сирийские государственные средства массовой информации сообщают о ряде случаев перехвата израильских ракет сирийскими средствами противоракетной обороны. Одновременно Соединенные Штаты наносят удары по поддерживаемым

Ираном вооруженным формированиям в ответ на атаки с использованием ударных беспилотников на их базы на северо-востоке Сирии.

Между тем со времени предыдущего заседания (см. S/PV.9759) на северо-востоке Сирии произошла самая серьезная эскалация в 2024 году. После того как 23 октября в результате террористической атаки вблизи Анкары пострадали мирные жители, Турция в течение нескольких дней наносила удары по территории Сирии, заявляя, что они направлены против объектов организации «Рабочая партия Курдистана»/«отряды народной самообороны». Эти удары привели к жертвам среди гражданского населения и серьезно затронули или повредили важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Сирийские демократические силы заявили о гибели турецких солдат в ходе нападений на турецкие позиции в Сирии, а также о ракетных ударах по гражданским районам, нанесенных Сирийскими демократическими силами.

Уровень насилия остается тревожно высоким и в многих других регионах. На северо-западе Сирии наблюдается тревожный рост числа ударов с использованием беспилотников и артиллерийских атак со стороны проправительственных сил, а также множество нападений, связанных с террористической группой «Хайят Тахрир аш-Шам», внесенной в перечень Совета Безопасности. Этот новый виток насилия также приводит к жертвам среди гражданского населения, новым волнам перемещений и ущербу гражданской инфраструктуре. На юге страны, в Дарья, также сохраняется значительная нестабильность. Кроме того, в центральном пустынном регионе участились нападения террористической группы «Исламское государство Ирака и Леванта», внесенной в перечень Совета Безопасности.

Очевидна настоятельная необходимость добиваться прекращения огня в Газе и Ливане и уважения суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Сирии — да и всех государств в регионе. Наряду с необходимостью региональной деэскалации существует настоятельная потребность в работе по достижению общенационального прекращения огня в Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015) и выработке единого подхода к борьбе с террористическими группами, включенными в перечень Совета Безопасности. Я повторяю призыв Генерального секретаря ко

всем сторонам соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право, в тех случаях, когда это применимо. Кроме того, я хотела бы решительно осудить все совершенные нападения, которые наносят ущерб гражданскому населению и гражданской инфраструктуре.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) сообщает, что с конца сентября более полумиллиона человек, спасаясь от авиационных ударов Израиля по Ливану, перешли на территорию Сирии, и поток беженцев не иссякает. Около 63 процентов из них — сирийцы, большинство из которых составляют женщины и дети. Мы вновь выражаем надежду, что все заинтересованные стороны понимают: сейчас наступил критически важный момент, когда необходимо предпринять ответственные и конструктивные шаги для решения проблем, касающихся защиты населения и его экономического положения.

Что касается защиты, то защищенные должны быть все сирийцы, где бы они ни находились; это относится и к тем из них, кто остается за пределами страны, и к тем, кто прибыл недавно, в основном в силу неблагоприятных обстоятельств, и к тем, кто оставался в стране на протяжении всего конфликта. Вслед за Верховным комиссаром Гранди мы вновь выражаем признательность сирийскому правительству за то, что оно сохраняет границы открытыми для всех, применяет упрощенные процедуры и позволяет УВКБ осуществлять мониторинг на границах. Безопасность всех прибывающих из Ливана должна обеспечиваться как при пересечении границы, так и в дальнейшем при передвижении по территории Сирии; ответственность за это несут все органы власти и субъекты, обладающие властью де-факто. Мы надеемся увидеть прогресс в решении всего спектра проблем, связанных с защитой. Чем больше Организация Объединенных Наций и другие субъекты смогут присутствовать и действовать на местах, тем больше доверия будет вызывать их работа.

Что касается средств к существованию, то давайте вспомним, что еще до последней волны численностью полмиллиона человек 16,7 миллиона сирийцев уже нуждались в гуманитарной помощи, что было самым высоким показателем с начала

конфликта. Я благодарю всех доноров, оказавших помощь, и подчеркиваю, что доноры должны выделять больше средств, как в ответ на призыв к оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи, так и на первоначальные восстановительные работы во всех районах Сирии. Оба эти подхода важны и взаимно дополняют друг друга: одно не заменяет другого. Кроме того, хотела бы отметить, что Организация Объединенных Наций и ее партнеры только что запустили стратегию первоначального восстановления на период с 2024 по 2028 год, призванную способствовать формированию долгосрочной жизнестойкости и преодолению продолжающегося гуманитарного кризиса в стране. Помимо этого, хотелось бы подчеркнуть критическую важность того, чтобы государства, применяющие санкции, прилагали активные усилия для смягчения любых негативных последствий действия этих санкций, и в частности их чрезмерного соблюдения. Я хотела бы также с удовлетворением отметить решение правительства Сирии продлить еще на три месяца предоставленное Организации Объединенных Наций разрешение на использование пунктов пропуска через границу «Баб-эс-Салам» и «Эр-Рай»; это разрешение по-прежнему имеет критическую важность для оказания помощи нуждающимся в северо-западной части Сирии.

Сирия по-прежнему пребывает в состоянии активной войны и глубокого раскола. Миллионы и миллионы сирийцев все еще находятся за пределами своей страны или борются за выживание в сложной обстановке, в которой действуют субъекты, обладающие властью де-факто, иностранные армии, вооруженные негосударственные субъекты и террористические группы, внесенные в соответствующие перечни. Более 100 000 человек по-прежнему без каких-либо оснований содержатся под стражей или числятся пропавшими без вести. Экономика находится в плачевном состоянии, инфраструктура разрушена и приведена в упадок. Наблюдается рост организованной преступности и незаконной деятельности, что имеет негативные социальные последствия и порождает еще большую нестабильность. Сейчас, по прошествии почти 14 лет войны и конфликта, не существует быстрых технократических решений этих проблем, которые носят глубоко политический характер. Кроме того, имеется тесная взаимосвязь между этими проблемами и непосредственной вовлеченностью в ситуацию региональ-

ных и международных субъектов, а также волнующими их вопросами безопасности. Для решения этих проблем необходим результативный политический процесс в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

Сейчас наступил поворотный момент, когда необходимо продвинуться вперед в реализации этого политического процесса, проявив подлинную приверженность этому делу и предприняв реальные шаги. Геополитические векторы вскоре могут снова начать меняться, но как именно — предсказать трудно. Если все стороны продемонстрируют готовность действовать конструктивно, ответственно и практично, то у нас будут все шансы воспользоваться как уже наметившейся, так и новой динамикой для продвижения вперед. Что это означает в практическом смысле? Одним из сигналов может стать возобновление заседаний Конституционного комитета. Специальный посланник подробно обсуждал этот вопрос на переговорах в Астане и в регионе и рассчитывает в ближайшие дни провести консультации с сирийским правительством, а также находящейся в оппозиции к нему Сирийской комиссией по переговорам. Это четко дало бы понять, что заданные рамки политического процесса по-прежнему существуют и применяются и что в Сирии есть правительство и оппозиция, представители которых способны сидеть за одним столом переговоров и решать критически важные вопросы, лежащие в основе внутрисирийского конфликта.

Другим сигналом может стать дальнейшая разработка поэтапных мер укрепления доверия с опорой на предложения, выдвинутые в ходе обсуждений, и с учетом развития событий на местах и в дипломатической сфере. Однако в данный момент все субъекты могут и должны мыслить шире, давая понять, что в рамках переговоров они готовы обсудить все критически важные вопросы и проблемы: как внутрисирийские политические вопросы, лежащие в основе конфликта, так и вопросы, касающиеся защиты, суверенитета, безопасности, экономики и санкций, задержанных и пропавших без вести лиц, беженцев и так далее — вопросы, которые могут быть полностью урегулированы только при участии внешних игроков. Специальный посланник уже делился идеями о том, как выработать комплексную стратегию выхода из этого конфликта. Участие в реализации этих идей в момент, когда имеется потенциал для перемен, послужит мощным

сигналом о том, что политическое урегулирование ситуации в Сирии путем переговоров в соответствии с резолюцией 2254 (2015) вполне возможно, если мы проявим коллективную изобретательность и политическую волю.

Мы, конечно же, продолжим взаимодействовать с сирийским гражданским обществом. Как сообщил нам представитель «Кабинета поддержки гражданского общества», выступавший в прошлом месяце перед членами Совета от имени многих представителей сирийского гражданского общества, и как продолжают сообщать члены Женского консультативного совета, сирийские сообщества крайне заинтересованы в осуществлении такого политического процесса, который приведет к подлинному примирению. Гражданское общество должно иметь право выражать свое мнение в рамках этого процесса. Я хотела бы вновь призвать все сирийские стороны предоставить место за столом переговоров сирийским женщинам. В этом по-прежнему заключается один из ключевых элементов обеспечения прочного мира и устойчивого будущего для Сирии, как было сказано в ходе недавних открытых прений в Совете Безопасности по вопросу о женщинах-миростроителях в условиях меняющегося мира (см. S/PV.9760).

В заключение позвольте мне повторить призыв Специального посланника ко всем сторонам предпринять шаги по деэскалации военной ситуации как в регионе, так и внутри Сирии и уделить первоочередное внимание защите и поддержке сирийских гражданских лиц, включая тех, кто пересекает границу, чтобы вернуться в страну. Кроме того, мы призываем заинтересованные стороны в Сирии и на международном уровне сотрудничать со Специальным посланником с целью оживить политический процесс и продемонстрировать готовность к взаимодействию по всему спектру вопросов, которые необходимо решить для всеобъемлющего урегулирования. Сейчас регион переживает крайне неопределенное и опасное время. Но это как раз подходящее время для того, чтобы определить путь, следуя которым, сирийский народ сможет осуществить свои законные чаяния; восстановить суверенитет, единство, независимость и территориальную целостность Сирии; и обеспечить мир и безопасность.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Рушди за ее выступление.

Слово предоставляется г-же Восорну.

Г-жа Восорну (*говорит по-английски*): Сегодня я хочу поднять три ключевых вопроса. Во-первых, я коснусь сохраняющихся гуманитарных последствий эскалации регионального конфликта для Сирии, в том числе из-за продолжающегося притока людей из Ливана. Во-вторых, расскажу об усугубляющемся влиянии этого фактора на существующие гуманитарные потребности и трудности, поскольку более двух третей людей в Сирии уже нуждаются в жизненно важной гуманитарной помощи. В-третьих, расскажу о возросшей потребности в гуманитарном финансировании и о необходимости максимально эффективно использовать имеющиеся ресурсы.

Со времени моего последнего выступления в Совете Безопасности в октябре (см. S/PV.9759) из-за боевых действий в Ливане тысячи людей по-прежнему ежедневно пересекают границу с Сирией. Приветствуем неизменную готовность правительства Сирии не закрывать свои границы и содействовать въезду этих людей. В то же время из-за продолжающихся воздушных ударов вдоль границы пересекать границу становится все более опасно и сложно, о чем членам Совета только что рассказала заместитель Специального посланника. Из-за нанесенного в результате авиаударов ущерба стал невозможен проезд автомобилей через два из пяти официальных пунктов пересечения границы. В их число входят главный пункт пересечения границы в Джейдет-Ябусе в пригороде Дамаска, через который до сих пор проходила половина прибывающих, и пункт пересечения границы в Джусии в Хомсе. Люди, в том числе женщины, дети и другие находящиеся в уязвимом положении группы, вынуждены пересекать границу пешком или выбирать более длинные и рискованные альтернативные маршруты. В результате авиаударов, нанесенных в районе пограничного перехода в Джусии и в Эль-Кусейре, ракеты упали вблизи объектов Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН), а в одном случае был поврежден пограничный пост УВКБ ООН в Джусии. Из-за еще одного удара в районе Шамсина была повреждена дорога между Дамаском и Хомсом.

Кроме того, продолжают поступать сообщения о жертвах среди гражданского населения в результате продолжающихся ударов по различным

частям страны, в том числе по жилым районам. Помимо прочего, из-за ударов сложнее оказывать помощь. Возможности передвижения сотрудников гуманитарных организаций ограничены, особенно в районах Хомса. Из-за повреждения пунктов пересечения границы грузовикам приходится следовать более длинными маршрутами, что приводит к удорожанию товаров. Продолжающиеся боевые действия осложнили также передвижение людей и оказание помощи в других местах. Так, сотрудник одной из неправительственных организаций был ранен в ходе боевых действий в провинции Алеппо. Крайне важно принять все возможные меры предосторожности, чтобы избежать ущерба для гражданского населения, включая сотрудников гуманитарных организаций. В общей сложности с конца сентября в Сирию из Ливана, по сообщениям, бежало более 540 000 человек, то есть более полумиллиона человек. По оценкам, две трети из них — сирийцы, более половины — дети, более 7000 — беременные женщины, и примерно 40 процентов прибывших семей — это домохозяйства, возглавляемые женщинами. Острее всего прибывающим сейчас нужны продукты питания, хозяйственные товары, жилье, медицинская помощь, защита и юридическая поддержка.

Учреждения Организации Объединенных Наций совместно с Сирийским обществом Красного Полумесяца и другими партнерами работают над удовлетворением основных потребностей на границе и в местах дальнейшего пребывания. Как сообщила заместитель Специального посланника, наши коллеги из УВКБ ООН обеспечивают мониторинг и оценку ситуации с нуждающимися в помощи людьми. Однако с начала октября, когда было объявлено о межучрежденческом призыве УВКБ ООН на сумму 324 млн долл. США, нам удалось мобилизовать только 55 млн долл. США — по крайней мере, по прогнозам, должна поступить именно такая сумма. Гуманитарные организации делают все возможное, в том числе используя имеющиеся ресурсы. Но это не является устойчивым решением в стране, где 16,7 миллиона человек, то есть более 70 процентов населения, уже нуждаются в помощи. Мы приветствуем уже сделанные взносы и благодарны донорам за их щедрость, но в то же время мы настоятельно призываем доноров увеличить объем финансирования. Уже начали поступать сообщения о том, что некоторые ливан-

ские семьи возвращаются в Ливан из-за отсутствия доступа к услугам и плохих условий жизни в Сирии. Сотрудники УВКБ ООН продолжают следить за ситуацией, в условиях которой, совершенно очевидно, перемещенным лицам приходится принимать немыслимые решения.

Более 100 000 человек прибыли на северо-восток Сирии, из-за чего возросли потребности региона, где три четверти населения уже нуждается в гуманитарной помощи и где продолжаются конфликты и сохраняются другие факторы, вызывающие потребность в гуманитарной помощи. В результате эскалации боевых действий на северо-востоке страны в конце прошлого месяца погибли и получили ранения десятки мирных жителей. Из-за ущерба, нанесенного гражданской инфраструктуре, сотни тысяч людей лишились доступа к воде, электричеству и топливу, а ряд гуманитарных партнеров были вынуждены временно приостановить свою деятельность. В регионе также появились подозрения на вспышку холеры: на северо-востоке зафиксировано более 270 предполагаемых случаев заражения, в том числе один случай со смертельным исходом. Многие из них зафиксированы в лагере Эль-Холь, где десятки тысяч людей — большинство из них женщины и дети — живут в крайне стесненных условиях, больше похожих на содержание под стражей. Отсутствие надлежащего диагностического оборудования в Эль-Хасаке, а также сокращение ресурсов, выделяемых на медицинское обслуживание, представляют серьезный риск в плане способности сдерживать вспышку заболевания. Между тем, по некоторым оценкам, 7800 человек, бежавших из Ливана, прибыли на северо-запад Сирии, где в результате боевых действий уже остро требуется помощь, много перемещенных лиц и жертв среди гражданского населения.

Продолжает расти нагрузка на принимающие общины, в которых и без того огромное число людей нуждается в помощи, а гуманитарные службы и так перегружены. Наши партнеры рассказывали про одну семью в Хомсе, которой и самой остро не хватает продовольствия, но которая приютила у себя около 20 человек, бежавших из Ливана, а также о рассчитанном на 45 учеников классе в Алеппо, где сейчас учится более 70 детей. Это районы, где масштабы оказания гуманитарной помощи уже пришлось резко сократить. План гуманитарного реагирования профинансирован всего на 28 про-

центов, и в настоящее время критически важную помощь ежемесячно получают на 2 миллиона человек меньше, чем год назад.

Особую тревогу вызывают последствия текущей ситуации для продовольственной безопасности. Приблизительно 13 миллионов человек в Сирии уже сталкиваются с дефицитом продовольствия — это пятый по величине показатель в мире, а Всемирная продовольственная программа была вынуждена уменьшить объем помощи на 80 процентов за последние два года из-за сокращения финансирования. С обеспокоенностью отмечаем, что в последнем докладе «Очаги голода», подготовленном Всемирной продовольственной программой и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций, Сирия признана страной, в которой сохраняется крайне тревожная обстановка, а также названа в числе 12 стран, которым в ближайшие полгода грозит дальнейшее ухудшение ситуации. Как предупредили в совместном заявлении на прошлой неделе координатор-резидент и координатор по гуманитарным вопросам в Сирии и региональный координатор по гуманитарной помощи в связи с сирийским кризисом, в отсутствие дополнительных средств последствия будут плачевными. Необходимо увеличить финансирование, чтобы помочь примерно 2,5 миллиона человек пережить наступающую зиму. Особенно тяжелая ситуация сложилась в лагерях для перемещенных лиц и неофициальных местах размещения. На северо-западе Сирии около 1,4 миллиона внутренне перемещенных лиц срочно нуждаются в помощи, и 730 000 человек все еще живут в палатках. И опять же женщины и дети, которых среди них большинство, страдают больше всего. Без дополнительного финансирования, вероятно, возрастет число случаев заражения респираторными инфекциями и госпитализаций, особенно среди детей младшего возраста, даже несмотря на сокращение объемов медицинской помощи. Миллионы детей не смогут ходить в школу из-за отключенного отопления.

Из-за серьезной нехватки ресурсов прямой и надлежащий гуманитарный доступ по всем доступным маршрутам важен как никогда. В этой связи я, как и заместитель Специального посланника, приветствую продление правительством Сирии разрешения Организации Объединенных Наций использовать пункт пересечения границы в Баб-эс-Саляме и Эр-Раи для доставки помощи из Турции

на северо-запад Сирии до 13 февраля 2025 года. Трансграничные операции позволяют ежемесячно доставлять жизненно важную помощь почти миллиону человек в Идлибе и на севере Алеппо. Недостаток финансирования также делает еще более острой необходимость наращивать инвестиции в усилия по оказанию помощи на ранних этапах в рамках плана гуманитарного реагирования и новой стратегии скорейшего восстановления. Например, инвестиции в восстановление ирригационных систем позволят увеличить объемы производства продовольствия и расширить возможности для ведения сельского хозяйства, что крайне важно, учитывая, что, по прогнозам, урожай пшеницы в этом году будет почти на 50 процентов ниже докризисного уровня, а также с учетом показателей нехватки продовольствия, о которых я говорила ранее. Аналогичные меры необходимо принять в секторах здравоохранения, водоснабжения, образования и энергетики, которые были разрушены в ходе многолетних конфликтов и кризисов.

Наконец, ухудшение гуманитарной ситуации в Сирии подчеркивает важность задачи достижения устойчивого прогресса на пути к установлению мира в Сирии и во всем регионе. Мы вновь настоятельно призываем поддержать усилия Специального посланника Педерсена по содействию политическому урегулированию в Сирии, что является важнейшим шагом на пути к прекращению длящегося уже десятилетие гуманитарного кризиса, и дать возможность народу Сирии заново построить свою жизнь и вновь обрести надежду на лучшее будущее.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Восорну за ее выступление.

Слово предоставляется г-же Абу Зайнедин.

Г-жа Абу Зайнедин (*говорит по-английски*): Тринадцать лет назад мы, храбрые сирийские женщины и мужчины, вышли на улицы, требуя того, что принадлежит нам по праву — решать, как нам жить, и влиять на то, как управляется наша страна. У нас было четкое послание: Сирия — наша, она не принадлежит семье Асадов. И вот 13 лет спустя тысячи людей не поддались запугиваниям и продолжают выходить на улицы Эс-Сувайды. Уже более года они утверждают, что Сирия принадлежит нам, а не семье Асадов — более того, она не принадлежит ни одной из де-факто властей, появившихся за последние 13 лет. Протестующие в Идлибе, Алеппо

по, Эль-Камышлы, Дайр-эз-Зауре и других городах разделяют эти настроения. За прошедшие годы сотни тысяч из нас были убиты, десятки тысяч стали жертвами насильственных исчезновений или были замучены до смерти, а миллионы были вынуждены покинуть свои дома. Оставшиеся живут в раздробленной Сирии, управляемой де-факто властями, в том числе режимом Асада, который правит силой и не обладает легитимностью.

Но сегодня я пришла сюда не для того, чтобы рассказывать о зверствах, о которых членам Совета и так хорошо известно, вызвать их эмоциональный отклик или взывать к их чувству гуманизма — время для этого уже прошло. Сегодня я выступаю здесь, чтобы сказать, что мы непобедимы, даже несмотря на противоречивые действия Совета, и я хочу объяснить, почему это так, и предложить использовать эту решимость для поиска путей выхода из политического тупика, в котором мы все оказались. Я хочу предложить членам Совета поговорить об ответственности. Когда в 2014 году Россия и Китай наложили вето на проект резолюции S/2014/348 о передаче ситуации в Сирии на рассмотрение в Международный уголовный суд (МУС) (см. S/PV.7180), мы не сдались. Мы проявили изобретательность и нашли путь в обход ограничений, возникших в контексте политической динамики в Совете. Представленные нами документы и информационно-просветительская деятельность привели к созданию Международного, беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию — первого подобного механизма обеспечения подотчетности Организации Объединенных Наций. И это открыло всем нам путь к использованию универсальной юрисдикции для привлечения к ответственности.

Благодаря неустанным усилиям сирийских жертв, пострадавших и правозащитников, в том числе женских групп, сегодня преступники предстают перед судами всего мира — в Швеции, Германии, Франции, Соединенных Штатах и Соединенном Королевстве. Благодаря тем же самым усилиям Нидерланды и Канада обратились в Международный Суд Организации Объединенных Наций, и ровно год назад в ноябре 2023 года Международный Суд

вынес эпохальное решение с требованием к Сирии прекратить пытки, однако режим демонстративно проигнорировал этот призыв. Когда в тот день сирийцы стояли у здания Международного Суда, требуя привлечь виновных к ответственности, они все еще боролись за создание Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, за свое право на правду и справедливость. И да — Генеральная Ассамблея создала это учреждение в прошлом году (см. A/77/PV.85).

Мы не отказались от идеи привлечь к ответственности виновных в применении химического оружия — преступления, которое потрясло весь мир. Несмотря на неоднократные вето России (см. S/PV.6627, S/PV.6711, S/PV.6810 и S/PV.7180), мы сохраняем неизменную решимость добиваться справедливости. Более того, завтра в Гааге представители сирийского гражданского общества примут членов международного сообщества на своей второй конференции по химическому оружию, на которой мы расскажем о прогрессе в этой области. Коллективные усилия сирийских жертв, пострадавших и правозащитников привели к двум историческим событиям.

Во-первых, были выданы международные ордера на арест Башара Асада и других лиц, которые должны ответить за свою роль в применении химического оружия в Сирии. Это первый в истории ордер, выданный иностранным судом в отношении действующего главы государства за военные преступления и преступления против человечности, что является абсолютным прецедентом.

Во-вторых, Рабочая группа по разработке предложений о международной уголовной ответственности за применение химического оружия, которая стала первой в своем роде и в состав которой входят представители государств почти из всех регионов мира, собралась с целью положить конец безнаказанности.

Из-за политической ситуации миллионам сирийцев также отрезан доступ к помощи, однако это не сломит нашу решимость действовать. После произошедших в прошлом году землетрясений Организации Объединенных Наций потребовалась неделя, чтобы добиться от сирийского правительства разрешения и одобрения на открытие пунктов пересечения границы на северо-западе Сирии — целая

неделя, когда каждая секунда была на счету. В тот критически важный момент наши собственные «белые каски» вместе с десятками гуманитарных сирийских организаций и волонтерских групп были единственными, кто оказывал помощь. Мы сделали все возможное, пока Организация Объединенных Наций медлила, несмотря на то что специалисты в области права утверждали, что у нее есть полномочия действовать в соответствии с международным правом, однако политические соображения оказались важнее.

Затем последовали российские вето, которые привели к полному прекращению трансграничной доставки помощи, что подтолкнуло Организацию Объединенных Наций к выработке основанной на согласии модели, которая позволяет сирийскому режиму контролировать процесс доставки помощи на всей территории Сирии. Этот режим ранее осуществлял смертоносные осады, препятствовал доставке помощи через линии противостояния и нарушал целостность гуманитарных грузов, изымая жизненно важные медикаменты. Режим, печально известный своими инновационными методами перенаправления помощи, благодаря политике Совета получил фактическую возможность препятствовать осуществлению права сирийцев на получение гуманитарной помощи, поэтому справедливо будет сказать, что все дело в политике.

Однако по единственному вопросу, который требует политической воли и поиска новых путей дипломатического взаимодействия, — я имею в виду резолюцию 2254 (2015) — Совет по-прежнему остается парализован. На протяжении 13 лет при попустительском отношении международного сообщества происходила политизация всех технических аспектов сирийского конфликта, что расширяло возможности режима и завело Сирию в политический тупик. В свою очередь это привело к деполитизации коренных причин конфликта, вслед за чем все громче начали звучать призывы к нормализации отношений с этим наркотическим режимом под предлогом прагматичного отношения к ситуации и гуманитарной необходимости. Резолюцию 2254 (2015), принятую в этом самом зале в 2015 году, систематически ослаблял пассивный подход Совета к рассмотрению политического ядра конфликта. Давайте не будем забывать, что конфликт в Сирии возник не на пустом месте — его спровоцировал режим, истреблявший собственный

народ, тот самый режим, который члены Совета сегодня благодарят за открытие границ и контрольно-пропускных пунктов.

Политический процесс зашел в тупик и оказался сведен к бесперспективному пути разработки конституции. Еще хуже то, что его размывает множество региональных и международных усилий, направленных на нормализацию отношений с режимом. Именно в этом контексте и возникла «Мадания» — коллектив из более чем 200 организаций, работающих во всех регионах и секторах Сирии, некоторые из членов и представителей которых присутствуют сегодня здесь со мной, а также представителей диаспоры, объединившихся с целью вернуть себе политическое влияние в нашем обществе. Цель этой инициативы — не заменить какие-либо сирийские органы, участвующие в политическом процессе, а утвердить нашу законную роль как гражданских субъектов в формировании политического будущего нашей страны. Мы выступаем за использование всех доступных инструментов для содействия достижению подлинного политического решения.

Особое значение в этой связи имеют два аспекта — раннее восстановление и возвращение беженцев. Необходимость оказания устойчивой помощи в рамках усилий по раннему восстановлению давно назрела, однако передача контроля за этим процессом сирийскому режиму препятствует прогрессу на политическом треке. Члены Совета вмешиваются в существующую расстановку сил на местах. Они должны использовать свои рычаги давления на режим, чтобы добиться его участия в политическом процессе, а не передавать ему критически важные вопросы, укрепляющие его контроль над жизнями сирийцев.

Раннее восстановление должно закладывать фундамент для создания основанного на принципах государства, а не способствовать восстановлению преступного режима. Поддержка должна быть направлена на создание и укрепление во всех регионах местной институциональной инфраструктуры, в том числе сирийского гражданского общества. Восстановление Сирии должно основываться на соблюдении прав человека, чтобы построить страну на основе принципов уважения суверенитета и национальной ответственности, объявленных ее собственным народом, а не режимами, удерживающими власть с помощью репрессий и насилия.

Кроме того, возвращение беженцев должно быть добровольным, безопасным и достойным. Однако некоторые государства-члены выдают вынужденное перемещение за добровольное возвращение, представляя Сирию как безопасную страну и используя перемещение как инструмент нормализации ситуации. Те, кто спасается от израильских нападений в Ливане или депортируется из соседних стран, не «возвращаются домой». Они подвергаются насильственному перемещению. В этой связи, для того чтобы создать условия для добровольного возвращения, необходимо выработать продуманный подход, обеспечивающий поддержку и защиту нуждающихся, но при этом устраняющий коренные причины конфликта. Как это сделать? Стимулируя политический процесс.

В заключение я обращаюсь к членам Совета с тремя ключевыми посланиями.

Во-первых, члены Совета обязаны перестать изменять баланс сил своими пассивными политическими действиями. Их бездействие подрывает резолюцию 2254 (2015), расширяет возможности военных преступников и ухудшает ситуацию не только для нас, но и для региона, международного порядка и, в конечном счете, для них самих.

Во-вторых, они должны использовать технические досье как инструмент для стимулирования политического прогресса и требовать необратимых уступок, способствующих продвижению политического процесса. Слишком долго вопросы оказания помощи и привлечения к ответственности использовались в политических интересах сирийского режима. Пора членам Совета задуматься о том, как направить их на изменение баланса сил в пользу сирийского народа.

Наконец, они должны сотрудничать с нами. Мы — заинтересованные стороны и будущее Сирии. Именно мы формируем будущее Сирии. Любое политическое соглашение, заключенное ценой наших прав и нашего достоинства, обречено на провал, потому что мы будем бороться до тех пор, пока не восстановим государство, основанное на гражданских правах и демократии.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Абу Зайнедин за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Прежде чем я начну свое выступление, я хотел бы выразить глубокое сожаление тем, что британское председательство в присутствии Лондону неокOLONIALном духе пошло на сознательную политизацию нашего заседания и прямую провокацию, пригласив докладчика, которым движут исключительно комплексы, фантомные боли и соображения мести своим соотечественникам, успешно налаживающим мирную жизнь под руководством законного сирийского правительства. Мы имели прекрасную возможность убедиться, что данный докладчик не имеет ни малейшего понятия о том, что на самом деле происходит в Сирии. Это грубое неуважение к членам Совета и пренебрежение принципами, на которых должен работать Совет Безопасности. Мы выражаем Вам решительный протест по этому поводу. Будем требовать объяснений, а также призываем не забывать, что Совет Безопасности — это не собственность уверовавшей в свою исключительность и безнаказанность семьи обнаглевших англосаксонских неокOLONIZаторов.

Благодарим заместителя Специального посланника Генерального секретаря по Сирии Наджат Рушди и директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов Эдим Восорну за представленный обзор политической и гуманитарной ситуации в Сирийской Арабской Республике.

С сожалением приходится констатировать, что дружественная нам Сирия все больше оказывается втянута в расширение конфронтации в зоне арабо-израильского конфликта. Это подтверждают и только что выслушанные нами доклады. Армия обороны Израиля продолжает наносить интенсивные произвольные удары по объектам гражданской инфраструктуры, в том числе жилым зданиям. 20 ноября по меньшей мере 36 человек погибли, более 50 пострадали в результате израильского удара по сирийской Пальмире. Вследствие авианалета военно-воздушных сил Израиля 14 и 15 ноября в столичном районе Эль-Маззе и пригороде Кадсаия погибли 15 сирийцев, включая женщин и детей, 16 получили ранения.

Прискорбно, что в рамках комплексной поддержки Западного Иерусалима Соединенные Штаты задействуют свои военные контингенты в Заевфратье и Ат-Танфе, незаконно находящиеся там

ния ее народа. Такие действия не только нарушают международное право, но и могут привести к очередному разрушительному витку насилия и активизации деятельности террористов.

Группа «А3+» серьезно встревожена таким развитием ситуации и подчеркивает настоятельную необходимость того, чтобы все субъекты в регионе проявляли максимальную сдержанность и делали выбор в пользу диалога, а не конфронтации. Нельзя допускать в Сирии дальнейшую военную эскалацию. Возобновление террористической деятельности в Сирии служит суровым напоминанием о крайней необходимости добиваться всеобъемлющего политического урегулирования кризиса, которое обеспечит единство, суверенитет, независимость и территориальную целостность Сирии.

Группа «А3+» вновь заявляет о своей неизменной поддержке политического процесса, осуществляемого под руководством и при активном участии самих сирийцев, в соответствии с резолюцией 2254 (2015). В связи с этим подчеркиваем необходимость активизации работы Конституционного комитета и призываем все заинтересованные стороны к конструктивному взаимодействию со Специальным посланником для выхода из сложившегося политического тупика. По-прежнему убеждены, что единственным реальным способом добиться устойчивого и справедливого урегулирования этого затянувшегося кризиса является инклюзивный диалог между сирийцами при поддержке международного сообщества. Группа «А3+» призывает все стороны проявить политическую волю, необходимую для восстановления мира и стабильности в Сирии.

В результате тяжелой гуманитарной ситуации в Сирии, усугубляемой притоком беженцев из Ливана, в помощи нуждаются уже 16,7 миллиона человек, а ограниченность финансовых ресурсов лишь препятствует усилиям по устранению этих проблем. В Сирию бежали 540 000 человек, причем особенно велика доля домохозяйств, возглавляемых женщинами, что создает дополнительную нагрузку как для сирийского правительства, так и для гуманитарного сообщества, которые и без того с трудом удовлетворяют основные потребности населения. Группа «А3+» настоятельно призывает все стороны обеспечить безопасность перемещенных лиц, защищать и уважать их права человека и создать условия для свободного передвижения сотруд-

ников гуманитарных организаций, что позволит обеспечить доступ к наиболее уязвимым группам населения.

Выражаем серьезную обеспокоенность по поводу недостаточного финансирования как плана гуманитарного реагирования, так и чрезвычайного призыва и призываем доноров выполнить свои обязательства в этом отношении. Группа «А3+» приветствует решение сирийского правительства продлить еще на три месяца срок действия разрешения, выданного Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям на использование контрольно-пропускных пунктов «Баб-эс-Салям» и «Эр-Раи». В связи с этим подчеркиваем исключительную важность всех механизмов, включая механизмы доставки помощи через границы и через линии противостояния, для эффективного оказания гуманитарной помощи на всей территории Сирии.

Группа «А3+» неизменно подчеркивает острую необходимость проектов скорейшего восстановления и призывает к их реализации для обеспечения эффективного гуманитарного реагирования. Одной из приоритетных задач должно быть восстановление системы здравоохранения, особенно с учетом выявления предполагаемых случаев заболевания холерой в Эль-Хасаке, что подчеркивает настоятельную необходимость принятия мер. Группа «А3+» призывает все государства-члены поддерживать усилия Организации Объединенных Наций по реализации стратегии скорейшего восстановления, в том числе путем отмены односторонних санкций. Будущее сирийцев зависит от того, будут ли созданы условия, способствующие их безопасному, добровольному и достойному возвращению в свои дома.

На Ближнем Востоке наступил переломный момент, и нельзя допустить начала нового конфликта, особенно в Сирии, которая уже и без того подверглась разрушительному воздействию 13-летнего кризиса. Нам необходимо сообща работать над тем, чтобы предотвратить возобновление насилия в Сирии и найти способ долгосрочного урегулирования кризиса, который по-прежнему бушует в этой стране.

Г-жа Барба Бустос (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю заместителя Специального посланника Рушди и директора Восорну за представленную информацию. Также принимаем к

сведению заявление представителя гражданского общества. Приветствую участие в этом заседании представителей Сирии, Ирана и Турции.

Пользуясь случаем, хочу еще раз затронуть три аспекта ситуации в Сирии, которые вызывают обеспокоенность у нашей делегации.

Во-первых, что касается зашедших в тупик политических переговоров и нежелания сторон рассмотреть какой-либо альтернативный сценарий, наша делегация подчеркивает, что единственным возможным способом урегулировать ситуацию в Сирии является политическое решение, и именно поэтому сейчас как никогда актуальны положения резолюции 2254 (2015). Необходимо незамедлительно возобновить работу Конституционного комитета в качестве комплексной стратегии диалога между правительством, оппозицией, гражданским обществом и другими заинтересованными странами. Призываем Специального посланника Педерсена продолжать свои дипломатические усилия по выбору альтернативного места для проведения заседаний Конституционного комитета.

Во-вторых, назревает новый гуманитарный кризис, связанный с увеличением количества насильственно перемещенных сирийцев, палестинцев и ливанцев. Семьдесят пять процентов перемещенных лиц — это женщины, дети и инвалиды, которые все больше страдают и становятся все более уязвимыми в условиях нарастающей напряженности. Такое перемещение населения усугубляет ситуацию в стране, где два из каждых трех человек нуждаются в гуманитарной помощи, чтобы выжить.

Международное сообщество должно откликнуться на чрезвычайный призыв Организации Объединенных Наций о выделении дополнительных 324 млн долл. США для удовлетворения возникающих потребностей в рамках плана гуманитарного реагирования. Пункты «Баб-эс-Салям» и «Эр-Раи» будут функционировать до 13 февраля 2025 года. Сирийское правительство должно взять на себя бессрочное обязательство в этом отношении, чтобы обеспечить предсказуемость и устойчивость поставок гуманитарной помощи.

В-третьих, последствия конфликта в регионе уже распространяются, чего мы и опасались: на территории Сирии происходит эскалация насилия.

Наша делегация обеспокоена также крайней нестабильностью ситуации в регионе и нежеланием сторон проявлять сдержанность и умеренность.

По прошествии тринадцати лет с начала сирийского конфликта и с учетом всех усилий международного сообщества по поддержке межсирийского мирного процесса настало время дать шанс сотрудничеству, поскольку оно является единственным способом достичь мира и безопасности в Сирии, а также обеспечить мир во всем регионе.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Рушди и г-жу Восорну за их выступления, а г-жу Абу Зайнедин — за ее очень убедительное сообщение и, прежде всего, за ее усилия по оказанию помощи сирийскому народу.

С учетом того, что война продолжается почти 14 лет, а Дамаск отказывается учесть законные чаяния сирийского народа, необходимо избежать перспективы активизации регионального конфликта, который может распространиться и на Сирию. В дополнение к возобновлению деятельности ДАИШ, незаконному обороту каптагона и продолжающемуся насилию со стороны сирийского режима и его сторонников в отношении сирийского населения новые трудности для сирийского народа создает нынешняя напряженность. Мы повторяли это не раз: единственным способом достижения мира остается начало заслуживающего доверия политического процесса, отвечающего чаяниям сирийского народа. Вновь заявляем, что поддерживаем г-на Гейра Педерсена и выполнение резолюции 2254 (2015) во всех ее аспектах. Франция готова приступить к снятию санкций и финансированию деятельности по восстановлению при условии наличия прогресса в политическом процессе.

Бегство более полумиллиона ливанцев и сирийцев из Ливана в Сирию отражает последствия региональной напряженности. Всем этим людям должна быть оказана помощь, а их безопасность должна быть гарантирована. В этой связи Франция выражает обеспокоенность по поводу арестов, насильственных исчезновений и других грубых нарушений прав сирийцев, возвращающихся из Ливана. Мы должны работать сообща, чтобы оказать давление на правительство и устранить препятствия для возвращения беженцев. Именно на

это направлена работа Франции с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и его партнерами.

Гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться. Зима еще сильнее скажется на населении, измученном более чем 13-летней войной, причем сильнее всего от холодов пострадают самые уязвимые слои населения. Большая часть населения Сирии оказалась в тисках голода. В этих условиях крайне важно продолжать финансирование помощи и активизировать усилия по ее оказанию. В 2024 году Франция финансирует пилотный проект Всемирной продовольственной программы, цель которого — обеспечить доступ к недорогим хлебо-булочным изделиям для 250 000 человек на северо-западе страны. В этой связи мы подчеркиваем, что трансграничная доставка помощи имеет жизненно важное значение, и настоятельно призываем сирийское правительство разрешить использование контрольно-пропускных пунктов «Баб-эс-Салям», «Эр-Раи» и «Баб-эль-Хава» без установления временных ограничений. В то же время необходимо продолжать усилия по доставке помощи через линии противостояния. Франция вновь заявляет о том, что соблюдение международного гуманитарного права является обязательным для всех субъектов на всей территории Сирии.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Специального посланника Рушди и директора Восорну за их сообщения. Хочу выразить также особую благодарность г-же Абу Зайнедин за ее истинно вдохновляющее выступление.

Глубокую тревогу вызывает тот факт, что со времени последнего заседания по этому вопросу (см. S/PV.9759) ситуация в области безопасности в Сирии еще больше ухудшилась. Нет никаких признаков ослабления эскалации, произошедшей за последнюю неделю, включая интенсивные авиаудары по Дамаску, северо-восточным регионам Сирии и Пальмире. В этой связи я хотел бы отметить три момента.

Во-первых, мы вновь повторяем свой призыв ко всем сторонам подтвердить приверженность политическому процессу, предусмотренному в резолюции 2254 (2015). Несмотря на то, что ситуация в области безопасности в Сирии тесно связана с региональной динамикой, политический процесс, пред-

усмотренный резолюцией, остается единственной согласованной основой для достижения в стране устойчивого мира. Соответственно, мы настоятельно призываем все стороны соблюдать принципы, закрепленные в резолюции, включая сохранение территориальной целостности страны и защиту прав всех сирийцев.

Во-вторых, мы призываем Сирию предоставить информацию семьям пропавших без вести и произвольно задержанных лиц об их судьбе. Обеспечение соблюдения прав человека всех сирийцев сейчас как никогда важно, особенно учитывая ожидаемое прибытие новой волны беженцев из Ливана. Однако, несмотря на прошедшее время, в решении важнейшего вопроса о задержанных и пропавших без вести лицах наблюдается лишь ограниченный прогресс. В этой связи мы отмечаем недавний доклад Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, в котором говорится о заметных достижениях данного учреждения с момента его создания в апреле прошлого года. Мы высоко оцениваем неустанные усилия этого органа по выяснению судьбы пропавших без вести людей путем проведения широкой информационно-разъяснительной работы и взаимодействия. Однако вызывает глубокую озабоченность тот факт, что в нем до сих пор не назначен руководитель, несмотря на то, что Учреждение работает уже шесть месяцев. Мы вновь призываем к немедленному назначению руководителя, что послужит крайне важной мерой укрепления доверия и придаст импульс предложенному Специальным посланником Педерсеном поэтапному подходу.

В-третьих, ухудшение гуманитарной обстановки в Сирии требует немедленного и долгосрочного реагирования. Вспышка холеры, тревожный уровень нехватки продовольствия и приближающаяся зима подчеркивают настоятельную необходимость того, чтобы международное сообщество решило проблему дефицита финансирования, которое на данный момент обеспечено лишь на 28 процентов. В связи с этим Республика Корея выделила 26 млн долл. США на оказание поддержки сирийским беженцам в регионе и настоятельно призывает другие страны-доноры принять оперативные меры для смягчения последствий обостряющегося кризиса. Кроме того, тот факт, что гуманитарный кризис в Сирии длится уже более десяти лет, подчеркивает острую необходимость обеспечить устойчивость и

стабильность наших усилий. В этой связи мы высоко оцениваем начало осуществления Управлением по координации гуманитарных вопросов Стратегии скорейшего восстановления на период с 2024 по 2028 год, которая представляет собой важнейший шаг на пути к долгосрочному восстановлению страны.

В заключение наша делегация призывает все стороны срочно прекратить боевые действия, любой ценой защитить гражданское население и вновь подтвердить приверженность выработке политического решения, которое обеспечит прочный мир, безопасность и процветание в Сирии.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Специального посланника Рухди и директора Восорну за их сообщения.

В течение последнего месяца Израиль продолжает наносить авиаудары по Сирии, что приводит к многочисленным жертвам. Действия Израиля являются серьезным нарушением суверенитета и территориальной целостности Сирии. Китай решительно осуждает эти действия, которые должны быть немедленно прекращены. Затянувшийся конфликт в секторе Газа и обострение ситуации между Ливаном и Израилем ввергли весь регион в хаос. На этом фоне международное сообщество должно эффективно работать сообща, чтобы не допустить дальнейшего распространения конфликта, что привело бы к еще более серьезной катастрофе. Китай призывает заинтересованные стороны уважать суверенитет, безопасность и территориальную целостность Сирии и немедленно прекратить незаконные военные операции против нее. Иностранные силы должны незамедлительно прекратить свое незаконное военное присутствие в Сирии.

Недавнее обострение напряженности между Ливаном и Израилем привело к притоку более 500 000 беженцев в Сирию, что еще больше усугубило и без того тяжелую гуманитарную ситуацию в стране. Китай высоко оценивает позитивные шаги, предпринятые учреждениями Организации Объединенных Наций в рамках их усилий по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи нуждающимся. Мы приветствуем решение сирийского правительства продлить срок действия разрешений на использование соответствующих пунктов пересечения границы и высоко оцениваем его усилия по созданию надлежащих условий для приема бе-

женцев. Призываем стороны положительно отреагировать на настоятельные призывы гуманитарных организаций, таких как Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, расширить масштабы оказания гуманитарной помощи Сирии, своевременно выполнять донорские обещания и обеспечить бесперебойное осуществление гуманитарных проектов в Сирии, чтобы облегчить гуманитарную ситуацию в этой стране. Китай вновь заявляет, что односторонние санкции, введенные некоторыми странами в отношении Сирии, должны быть незамедлительно отменены и что незаконное разграбление сирийских ресурсов должно быть немедленно прекращено, чтобы создать благоприятные условия для восстановления и развития экономики страны.

Китай твердо поддерживает общее направление политического урегулирования сирийского вопроса и всестороннее содействие политическому процессу в соответствии с принципом, согласно которому этот процесс должен осуществляться под руководством и при участии самих сирийцев. Мы приветствуем усилия Специального посланника Педерсена, которые соответствуют этому принципу. Надеемся на координацию между различными существующими механизмами для диалога и содействия политическому урегулированию на основе взаимодействия и консультаций с сирийским правительством. Китай решительно поддерживает усилия сирийского правительства по борьбе с терроризмом и призывает международное сообщество отказаться от двойных стандартов в соответствии с международным правом и резолюциями Совета и объединить усилия в духе абсолютной нетерпимости, с тем чтобы оказать поддержку сирийскому правительству в деле борьбы с террористическими силами на его территории.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Благодарю заместителя Специального посланника Рухди и директора Восорну за их сообщения. Я хотел бы также поблагодарить Савсан Абу Зайнедин за ее сегодняшнее невероятно впечатляющее выступление.

Как мы слышали сегодня от г-жи Абу Зайнедин, существует активное сообщество представителей гражданского общества, которые готовы энергично

и последовательно содействовать сирийскому политическому процессу, усилиям по обеспечению подотчетности и гуманитарной деятельности. Когда члены Совета оказались неспособны принять проекты резолюций, представленные во имя защиты интересов сирийского народа, в дело вступили представители гражданского общества, творческими способами добившись разблокировки вопросов, которые, к сожалению, были политизированы. Я высоко оцениваю их неустанную работу по защите интересов сирийцев во имя построения лучшей и более мирной Сирии, особенно по поддержке тех, кто не может выразить свою точку зрения из-за страха перед режимом. Работа таких организаций гражданского общества, как «Мадания», служит важным напоминанием о том, почему так много сирийцев вышли на улицы в 2011 году и продолжают участвовать в мирных протестах, добиваясь перемен.

Позвольте мне четко заявить: мы по-прежнему решительно намерены добиваться политического урегулирования в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Мы настоятельно призываем все стороны подтвердить приверженность политическому процессу. Однако если мы хотим достичь устойчивого мира, мы должны убедиться, что это расширит возможности простых сирийцев, а не режима и его сторонников. Мы должны активно привлекать к этому процессу представителей гражданского общества и консультироваться с ними, и я призываю всех членов Совета прислушиваться к их новаторским идеям.

В отсутствие политического урегулирования и на фоне эскалации в регионе в Сирии сложилась как никогда опасная ситуация в плане безопасности. Сирийцы продолжают сталкиваться с ужасающим уровнем насилия. Сейчас, когда люди бегут из Ливана в Сирию, необходимо защищать гражданских лиц, подвергнувшихся перемещению, и обеспечивать им безопасный проход — не только когда они находятся на пограничных переходах, по которым наносятся воздушные удары, но и когда они оказываются на территории Сирии, где по-прежнему не созданы условия для безопасного, достойного и добровольного возвращения в масштабах страны. Мы признаем, что сирийские власти позволили Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и другим организациям осуществлять учет прибывающих

людей и удовлетворять их потребности. Мы внимательно следим за тем, с каким обращением сталкиваются эти гражданские лица в Сирии, включая вызывающие глубокую озабоченность сообщения об арестах. Все стороны должны делать все возможное для защиты гражданского населения и полностью соблюдать нормы международного гуманитарного права.

Наконец, я хотел бы ответить на замечание нашего российского коллеги о докладчиках: мы приглашаем в Совет докладчиков от гражданского общества, с тем чтобы они представляли точку зрения гражданского общества, говорили правду сильным мира всего и призывали всех нас к ответу, как бы неудобно это ни было. Именно это сегодня сделала г-жа Абу Зайнедин, которая консультирует большую группу из более чем 200 организаций гражданского общества в Сирии и за ее пределами.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Комитета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики.

Г-н ад-Даххак (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Израильское оккупационное образование, которому придает уверенности неспособность Совета Безопасности выполнить свои обязанности, продолжает свою жестокую агрессию против стран и народов нашего региона. Израиль последовательно активизирует свои чудовищные нападения на территорию нашей страны, практически ежедневно нанося удары по зданиям и жилым кварталам, в которых расположены дипломатические миссии, помещения и офисы Организации Объединенных Наций. Израильское оккупационное образование также наносит удары по экономическим объектам и гражданской инфраструктуре, в результате чего гибнут десятки и получают ранения сотни ни в чем не повинных мирных жителей, включая женщин и детей, и причиняет массовые разрушения и финансовые убытки государственному и частному имуществу. Оккупационное образование целенаправленно наносит удары по пунктам пересечения границы, дорогам и мостам, которые соединяют Сирию и Ливан и которыми пользуются сотни тысяч людей, бегущих из Ливана в попытках спастись от израильской «машины смерти».

Грубо нарушая заключенное в 1974 году Соглашение о разъединении, израильские оккупационные силы продолжают агрессию против сирийской территории с оккупированных сирийских Голан. Недавно они вырыли траншеи и возвели земляные насыпи вдоль линии прекращения огня на севере и юге зоны разделения. Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СОООНР) провели инспекции инженерных работ, произведенных израильскими оккупационными силами, в том числе вырытую ими траншею длиной 350 метров и шириной шесть метров, а также других произведенных в нарушение правил работ, таких как расчистка сельскохозяйственных земель и строительство дорог. Делегация Сирийской Арабской Республики проинформировала Секретариат об этих нарушениях, а СОООНР включили информацию об этом в доклад. Сегодня мы вновь предупреждаем об опасности, которую представляют собой подобные агрессивные действия Израиля, направленные на создание новой реальности в регионе. Рассчитываем на то, что Совет Безопасности оперативно примет решительные меры, чтобы остановить эти акты агрессии и положить конец всем нарушениям и преступлениям, совершаемым израильскими оккупационными силами на сирийской территории.

Последнее из этих преступлений было совершено вчера: израильское оккупационное образование совершило страшное злодеяние, нанеся воздушный удар из района Ат-Танф, где незаконно развернуты войска Соединенных Штатов, по нескольким зданиям в городе Пальмира в Сирийской пустыне, в результате чего 36 человек погибли, десятки людей получили ранения и был нанесен значительный материальный ущерб этим зданиям и прилегающей к ним территории. Наша страна, Сирия, подтверждает свое неотъемлемое право защищать свой суверенитет, единство и территориальную целостность и возвращать свои оккупированные территории всеми способами, предусмотренными международным правом.

Эскалация израильских актов агрессии на сирийской территории происходит параллельно с активизацией атак террористических организаций, в частности организации «Джабхат ан-Нусра»/«Хайят Тахрир аш-Шам», которая внесена Советом Безопасности в список террористических. Это служит наглядным подтверждением того, что

эти террористические группы и израильское образование органически связаны и тесно сотрудничают друг с другом для совершения преступных деяний, включая обстрел мирных жителей с помощью беспилотников и ракет на северо-западе Сирии. Кроме того, эти группы продолжают насаждать свою экстремистскую идеологию и убийственные практики, и они также ответственны за организацию пыток, насильственных исчезновений, вербовки детей и насилия в отношении женщин и девочек, причем они пользуются при этом поддержкой ряда западных стран.

Соединенные Штаты и Турция продолжают нарушать суверенитет, единство и территориальную целостность Сирии, положения Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права, настаивая на сохранении своего незаконного военного присутствия на сирийской земле. Одновременно с этим они поддерживают сепаратистские и террористические группировки и разворовывают национальные ресурсы Сирии в ущерб интересам сирийского народа. Наша страна, Сирия, подчеркивает необходимость уважать ее суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность и подчеркивает необходимость немедленно и без каких-либо условий прекратить любое незаконное военное присутствие на сирийской территории.

Жестокая агрессия Израиля против братского Ливана вызвала волну массового перемещения населения. Сирия распахнула свои двери и мобилизовала свои ресурсы, чтобы принять сотни тысяч перемещенных ливанских братьев, сирийских возвращенцев и граждан третьих стран. На сегодняшний день в Сирию прибыло более 600 000 человек, 71 процент которых — это сирийцы. В сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и ее учреждениями, в том числе Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Управлением по координации гуманитарных вопросов и другими гуманитарными партнерами и организациями гражданского общества, сирийское правительство продолжает предоставлять этим людям необходимые услуги, несмотря на существенные проблемы и сложные обстоятельства в стране. Сирия призывает другие страны поддержать наши усилия по гуманитарному реагированию путем предоставления достаточного финансирования и выполнения соответ-

ствующих призывов, направленных Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями.

Факт возвращения из Ливана в Сирию большого числа сирийцев и разноплановые услуги, которые сирийское правительство им предоставляет — мы это неоднократно объясняли, однако есть те, кто наших объяснений не слышит, — служат однозначным доказательством того, что заявления Запада касательно вопроса возвращения сирийских беженцев не соответствуют действительности. Им давно пора прекратить повторять подобные утверждения, которые оторваны от реальности и обусловлены устаревшей информацией и стремлением к политизации этой темы. Сирия по-прежнему привержена делу улучшения гуманитарных условий и условий жизни для всех сирийцев по всей стране. С этой целью правительство продлило срок разрешения на использование Организацией Объединенных Наций контрольно-пропускных пунктов «Баб-эс-Салям» и «Эр-Раи» еще на три месяца в целях обеспечения доставки помощи тем гражданским лицам, которым она предназначена, на северо-западе Сирии.

Наша страна подчеркивает необходимость содействия обеспечению жизнестойкости всех сирийцев, включая возвращенцев, посредством принятия серьезного и ощутимого участия в реализации проектов по скорейшему восстановлению и инициатив по обеспечению средств к существованию и организации предоставления основных услуг, а также ликвидации негативных последствий так называемых «Параметров и принципов гуманитарного содействия Организации Объединенных Наций в Сирии», известных как текст Фелтмана — документ, который является крайне враждебным, противоречит основным гуманитарным принципам и лишает тех, кто больше всего нуждается в помощи, прежде всего женщин и детей, права на надлежащие условия жизни. Кроме того, Сирия обращает внимание на необходимость полной, немедленной и безоговорочной отмены односторонних, бесчеловечных, аморальных и незаконных принудительных мер, которые представляют собой коллективное наказание сирийцев и лишают их возможности удовлетворять свои самые базовые потребности. В заключительном коммюнике Совместного арабо-исламского саммита, который несколько дней назад был проведен в нашем братском государстве Саудовской Аравии, подчеркивается решительное осуждение арабскими

и исламскими странами агрессии Израиля против Сирии. В нем также содержится обращенный к Совету Безопасности призыв выполнить свои обязанности, принять необходимые и решительные меры, с тем чтобы положить конец преступлениям оккупанта, и осуществить свои соответствующие резолюции в целях прекращения оккупации Израилем арабских земель, включая сирийские арабские Голанские высоты.

Кроме того, я хотел бы обратить внимание на двадцать вторую международную встречу по Сирии гарантов Астанинского процесса, которая прошла в Казахстане 11 и 12 ноября. В заключительном коммюнике вновь подтверждается твердая приверженность Астаны соблюдению суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Сирии. В нем также содержится обязательство продолжать совместные усилия по борьбе с терроризмом во всех его формах и проявлениях и одновременно выступать против сепаратистских программ, направленных на подрыв суверенитета, единства и территориальной целостности Сирии, и осуждать повторные нападения Израиля на сирийские земли. Сирия вновь заявляет о своей приверженности политическому процессу, осуществляемому под руководством и при участии самих сирийцев, без какого-либо иностранного вмешательства и при полном уважении суверенитета, единства и территориальной целостности страны. Мы подтверждаем, что будем продолжать сотрудничать и вести диалог со Специальным посланником в рамках его мандата в качестве посредника. В настоящее время он находится в Дамаске и вскоре проведет ряд обсуждений в министерстве иностранных дел.

В заключение хочу выразить наше сожаление по поводу несоблюдения председательствующей в Совете Безопасности в этом месяце страной рабочих процедур и процедур ведения заседаний Совета, использования ею этих процедур в собственных целях и предпринятой ею попытки оскорбить одно из государств-членов с очевидной целью обойти молчанием слова похвалы в адрес усилий сирийского правительства, услышанные нами от многих делегаций и представителей Организации Объединенных Наций, будь то относительно приема правительством возвращенцев из Ливана, продления срока разрешения на работу пунктов пересечения границы или продолжающейся повседневной работы правительства.

Вторая задача также хорошо известна. Она заключается в сокрытии преступлений и агрессии Израиля против стран региона и обеспечении поддержки, которую некоторые страны Совета оказывают Израилю. Как мы видели вчера (S/PV.9790), Соединенные Штаты применили вето против проекта резолюции S/2024/835, который был представлен 10 избранными членами Совета Безопасности и поддержан 14 странами. Этот проект резолюции позволил бы остановить израильскую агрессию, защитить права палестинского народа и спасти жизни людей. Цель вето не вызвала сомнений.

В Сирии сотни и тысячи организаций гражданского общества и отважных добровольцев день и ночь работают в партнерстве с сирийским правительством, государственными учреждениями и Организацией Объединенных Наций. Мы гордимся ими, поскольку мы вместе трудимся над улучшением гуманитарной ситуации и жизни сирийцев и оказываем необходимую поддержку и им, и тем, кто прибывает из братского Ливана. Они круглосуточно работают на границах, с тем чтобы предоставить все необходимые услуги в соответствии с имеющимися возможностями, несмотря на серьезные трудности, с которыми они сталкиваются. К сожалению, их усилия стараются обойти молчанием, и они не могут проинформировать Совет о проблемах, с которыми они ежедневно сталкиваются из-за политизации гуманитарной деятельности, отсутствия финансирования и принудительных мер, введенных против нашей страны и представляющих собой коллективное наказание, из-за которого сирийцы лишаются самых основных прав, включая доступ к электроэнергии, ввиду самих принудительных мер и того факта, что Соединенные Штаты постоянно занимаются разграблением нашей нефти и топлива. В результате сирийцы лишились урожая пшеницы, который был украден Соединенными Штатами. Таковы факты. Однако Совет не приглашает для участия в брифингах людей, которые работают на местах и оказывают гуманитарную помощь на территории Сирии. Это способствует формированию только одного весьма выборочного видения, что представляет собой неприемлемую практику, которая отражает политизацию работы Совета страной, председательствующей в настоящее время в Совете, в соответствии с избирательным подходом, который не вызывает доверия и не является объективным.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Иравани (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Ситуация в Сирии остается тяжелой и усугубляется все более серьезными актами насилия и агрессии, совершаемыми Израилем во всем регионе. В координации с террористическими группами израильский оккупационный режим целенаправленно проводит систематическую политику, направленную на уничтожение инфраструктуры Сирийской Арабской Республики. Непрерывные авиаудары и систематические акты агрессии этого режима на территории Сирии достигают беспрецедентных масштабов и нацелены против гражданского населения и критически важной инфраструктуры. Эти преступные действия вопиющим образом нарушают суверенитет и территориальную целостность Сирии, международное право и Устав Организации Объединенных Наций.

К сожалению, Израиль продолжает оставаться безнаказанным благодаря неизменной поддержке, которую он получает от Соединенных Штатов, а также бездействию Совета Безопасности, свидетельством которого стало примененное вчера Соединенными Штатами против проекта резолюции S/2024/835 вето. Такое постыдное использование права вето не только подчеркивает неспособность Совета Безопасности выполнить свой мандат, предусмотренный Уставом, но и представляет собой выданное Соединенными Штатами оккупационному режиму разрешение на то, чтобы в условиях полной безнаказанности продолжать кровавую бойню в Газе и Ливане. Это подрывает гуманитарные усилия и представляет серьезную угрозу региональному и глобальному миру. Вновь обращаемся к Совету Безопасности с призывом принять решительные меры, чтобы положить конец безнаказанности Израиля. Совет должен призвать Израиль к ответу за совершенные им нарушения международного права и обеспечить защиту гражданского населения. Если не принять меры, продолжающиеся преступления Израиля могут привести к катастрофической войне с глобальными последствиями.

Как отмечается в сегодняшнем докладе, в Сирии сохраняются огромные гуманитарные потребности. Продолжающиеся годами иностранная ок-

купация, терроризм и односторонние санкции разрушили экономику Сирии. Соединенные Штаты и их союзники продолжают проводить свою провальную политику бесчеловечных односторонних санкций, используя их как средство коллективного наказания сирийского народа. Такие действия незаконны, не могут быть оправданы с точки зрения морали и должны быть немедленно отменены. Тем временем Соединенные Штаты и некоторые европейские страны, например Соединенное Королевство, придают вопросу оказания гуманитарной помощи политический характер и препятствуют международным усилиям по поддержке восстановления Сирии. Такая пагубная политика лишь затягивает конфликт и усугубляет страдания сирийского народа. Кроме того, непрекращающиеся удары Израиля по контрольно-пропускным пунктам на сирийско-ливанской границе приводят к перебоям в поставках критически важной помощи и вынуждают сотни тысяч людей спасаться бегством. Более 500 000 человек бежали в Сирию из Ливана в поисках убежища, что создает непомерную нагрузку на и без того ограниченные ресурсы Сирии и принимающие общины. Для удовлетворения гуманитарных потребностей в условиях этого кризиса необходима неотложная и существенная международная поддержка.

Несмотря на такие серьезнейшие проблемы, сирийское правительство продолжает демонстрировать удивительную стойкость. Высоко оцениваем его неустанные усилия по мобилизации ресурсов для оказания помощи беженцам, в том числе тем, кто недавно прибыл из Ливана. Приветствуем также решение сирийского правительства продлить разрешение на работу контрольно-пропускных пунктов «Баб-эс-Салям» и «Эр-Раи» еще на три месяца, чтобы облегчить доставку гуманитарной помощи гражданскому населению на северо-западе Сирии. Это решение подчеркивает стремление Сирии облегчить страдания своего народа, несмотря на внешнее давление. Международное сообщество должно нарастить масштабы поддержки Сирии, чтобы удовлетворить неотложные потребности беженцев. Для реконструкции инфраструктуры и создания условий для безопасного возвращения беженцев и перемещенных лиц большое значение имеют проекты скорейшего восстановления. Одной из серьезных угроз для Сирии остается терроризм, особенно в Идлибе, где продолжают действовать

террористические группировки. Устранение этой угрозы требует полного уважения суверенитета и территориальной целостности Сирии.

Иран сохраняет решительную приверженность Астанинскому процессу, который служит оптимальной площадкой для урегулирования кризиса. В ходе двадцать второй встречи в Астанинском формате, состоявшейся 11–12 ноября в Казахстане, стороны рассмотрели последние события в Сирии и подтвердили свою неизменную приверженность суверенитету, независимости и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики. Они подчеркнули, что следование этим принципам необходимо для достижения прочного мира и стабильности в Сирии и во всем регионе. Иран подтверждает свой настрой на политическое урегулирование сирийского кризиса. Единственным рабочим способом урегулировать сирийский кризис является политическое решение, которое будет выработано под руководством и при участии сирийцев. В рамках любого устойчивого решения необходимо обеспечить соблюдение принципов суверенитета и территориальной целостности Сирии в полном объеме, а также положить конец незаконному присутствию иностранных войск, особенно войск Соединенных Штатов, эксплуатации природных ресурсов Сирии и нынешней поддержки Соединенными Штатами и Израилем террористических группировок. Иран полностью поддерживает возобновление заседаний Конституционного комитета для достижения прогресса в рамках конструктивного политического диалога. Приветствуем также активное взаимодействие Специального посланника с сирийскими властями, в частности его нынешний визит в Дамаск, в качестве одного из важнейших шагов на пути к продвижению политического процесса. Сирийский народ заслуживает мира, достойных условий и возможности восстановить свою страну без внешнего вмешательства. Благодаря коллективным усилиям мы сможем восстановить мир и стабильность в Сирии и во всем регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Турции.

Г-жа Гювен (Турция) (*говорит по-английски*): Сирия по-прежнему остается одним из ключевых и болезненных аспектов продолжающегося кризиса на Ближнем Востоке. Акцент часто смещается

на новые кризисы, однако неурегулированная ситуация в Сирии по-прежнему требует неотложного внимания со стороны международного сообщества. Ситуация в регионе усугубила гуманитарный кризис и вызвала массовое перемещение населения. После недавней эскалации военных действий и дестабилизирующих действий Израиля в регионе мы наблюдаем резкое увеличение количества бежавших в Сирию людей. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, в Сирию бежали более полумиллиона человек из Ливана. Тревогу вызывает тот факт, что 71 процент перемещенных лиц — сирийцы, большинство из которых составляют женщины и дети, причем детей из них больше половины. В таких тяжелых обстоятельствах международное сообщество должно выполнять свои обязанности, однако на гуманитарную деятельность по-прежнему не выделяется достаточного финансирования.

Г-жа Восорну предупредила об остром дефиците средств на выполнение плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций, что ставит под угрозу способность предоставлять жизненно необходимую помощь. Доноры должны принять меры, чтобы избежать дальнейшего сокращения финансирования и поддержать усилия по скорейшему восстановлению. Крайне важным остается обеспечение бесперебойной доставки гуманитарной помощи, особенно с учетом новых волн миграции, которые создают дополнительную нагрузку. Турция полностью готова содействовать этим усилиям и будет и впредь обеспечивать доставку помощи нуждающимся.

Турция всецело привержена единству и территориальной целостности Сирии. Однако и без того мрачная гуманитарная и политическая ситуация в Сирии усугубляется еще и в связи с террористической деятельностью. Присутствие террористических организаций в Сирии подрывает единство и территориальную целостность страны, представляя непосредственную угрозу национальной безопасности Турции. Ни одна страна не может безучастно наблюдать за тем, как ее территория и народ регулярно подвергаются террористическим нападениям. Так, кровопролитный теракт 23 октября в Анкаре подчеркнул настоятельную необходимость искоренения террористических элементов в Сирии. Террористы, являющиеся членами Рабочей

партии Курдистана (РПК)/отрядов народной самообороны/Сирийских демократических сил, проникли в Турцию с территории Сирии. Я хотела бы подчеркнуть, что Турция имеет право принять соответствующие меры против такой прямой нависшей угрозы нападения в соответствии со своим неотъемлемым правом на самооборону. Контртеррористические операции Турции направлены исключительно против террористов и их средств, и при их проведении уделяется максимальное внимание тому, чтобы не нанести никакого вреда гражданскому населению и гражданской инфраструктуре. Будем и впредь противодействовать усилиям террористов из РПК/отрядов народной самообороны/Сирийских демократических сил, направленным против нашей страны. Для борьбы с терроризмом во всех его формах без исключения действительно необходимы единые усилия. Устранение таких угроз является залогом стабильности в Сирии и регионе.

Эскалация насилия на Ближнем Востоке грозит охватить еще более обширные территории Сирии. Крайне важно оградить Сирию от дополнительных дестабилизирующих действий и коллективно работать над созданием стабильного и мирного будущего. Турция полностью поддерживает этот призыв. Хотели бы в будущем видеть ситуацию, когда в Сирии удастся добиться реального и устойчивого национального консенсуса при конструктивной роли международного сообщества, будет создана единая структура безопасности, будет обеспечиваться безопасное и достойное возвращение перемещенных сирийцев, а риск распространения нестабильности на соседние страны не будет угрожать миру в регионе. Этих целей невозможно достичь, не избавив сирийскую территорию от всех террористических элементов, включая ДАИШ и РПК/ОНС.

Столь же важно добиться активизации политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Нынешние события не должны отвлекать нас от этой конечной цели. Мы продолжаем, помимо прочего, прилагать усилия в Астанинском формате. Кроме того, поддерживаем усилия Специального посланника Педерсена, направленные на возобновление заседаний Конституционного комитета.

Сирийский конфликт по-прежнему влечет за собой безмерные страдания. Международное сообщество должно оставаться непоколебимым в своей приверженности Сирии. Наша страна готова поддержать все инициативы, направленные на выработку заслуживающего доверия политического

решения. Мы будем продолжать сотрудничать с учреждениями Организации Объединенных Наций и соответствующими заинтересованными сторонами для удовлетворения гуманитарных потребностей сирийского народа.

Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.